

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

MEGJELENIK DÉLUTÁN ÉS REGGEL
ünnep és vasárnap kivételével.

Feladvószerkesztő:
Dr. FENYVES FERENC

Előfizetési ár negyedévre:
Helyben 3 korona, vidéken 4.50 kor.

Drukkolnak

megint a sápadt töprengők, a tél kishittjei, a reszkető untaulichok. Elővánszorognak az oduikból, ahová győzelmeink rohanásának fürgetege kergette őket. Most egy kis szélesöndet éreznek, hát kicammognak, mint a havasi álmat alvó medve és körülhéznek, szimatolnak, nem virit-e reájuk kedvező időjárás... Szélesönd van e pillanatban: ez az ő elemük és megnyitják gágogásuknak zsillipeit, fölfrissítik gyáva kételkedésüknek szürke rongyát és folytatni akarják ott, ahol a kárpáti harcok idején elhagyták.

Ismerünk jól a kávéház levegőjétől kipreparált és a kapucinerektől pergamentre szivott rogygyant lábu rémhírnököket, akik remegtek a fűtött kályha és a nyálbáz újság fedezékei mellett, amikor hős katonáink csupa reménységgel és bizakodással ott harcoltak a Kárpátok havas gerincein. A galíciai csatának őnk voltak sopánkodói és taktikai mozdulatainknak sirató asszonyai...

Mikor jött a gorlicei áttörés, a hatalmas nekiugrás és nyolctíz hét alatt visszakergettük véresen az orosz, elfoglaltuk Przemysl, Lemberget, akkor megnyult ábrázalt a jégre kerültek. Egrészük bevonult az oduba, másrészüik fölcsapott tulzó reménykedőnek. Amíg offenzívánk, pontosan az elkészített terv szerint, sólyom-szárryakon röptül előre, addig már-már Szentpétervárra készültek a rajongók, most, hogy hadseregünk kitűzött célját egyelőre elérte, hogy nyugvóponton állunk és szükségszerűen megállottunk, újból a remegők, a rogygyant térdű gágogók jutottak szóhoz együgyű sopánkodásaikkal.

Ez az ellenség most fejti ki kétségbeesett, utolsó erőlködését és mi szilárdan állva, új erőket gyűjtve, várjuk a telt az újabb, nagyszerű diadalmas támadásra...

Szabadkai honvédek vezére: Szurmay tábornok.

Mikor még Szabadkán járt a nagy kintüntetés előtt álló generális.

Saját tudósítónktól.

A háboru harmadik hónapjában egy közepetermetű, katonásan szigoru tekintetű, magasrangu katona jelent meg Szabadkán több más tábornok kíséretében s fontos tanácskozásokat tartott. Az aránylag még fiatal tábornok Szurmay Sándor altábornagy, a honvédelmi minisztérium adminisztratív államtitkára volt. Ekkor hivatalos ügyben járt Szurmay Szabadkán.

Szurmay azonban szabadkai utja uan csak rövid ideig intézte a honvédelmi minisztérium aktáit: Szurmay altábornagy a frontra kívánkozott. Azt tartotta, hogy neki is ki kell venni a részét a harcér örömeiből, szenvedéseiből. A jó katona nemcsak elméletileg állja meg a helyét, hanem a gyakorlatban ezer veszély között, künt a fronton is.

Igy került Szurmay Sándor altábornagy az északi harcérre, annak is egyik legjelentékenyebb pontjára, ahol az oroszok már azt hitték, hogy nyílt ut vezet a magyarság szívébe: Budapestre. Az oroszok vakmerő álmainak egyszerre véget vetett Szurmay generális. Külön hadseregszerepöt vezetett a talantumos katona, amelyet Szurmay-csoportnak neveztek el s amely a Linzingen német hadvezér által dirigált főserregnek egyik külön is operáló csoportja volt.

Ugyancsak a Linzingen-féle hadsereghöz tartoztak még a Hoffman Péter és Papp Dániel által vezetett seregreszek is, amelyek május másodikán kezdtek meg kergetni, hajszolni az orosz: egy iramban kiűzték az országból s Lublin alá zavarták az eszeveszetten menekülő muszkákat.

Május másodikán kezdődött a nagy galíciai felszabadító offenziva két olyan kiváló tábornok haditerve alapján: mint Falkenheyn volt német hadügyminiszter, a szövetséges német hadseregek jelenlegi vezérkari főnöke és Szurmay Sándor altábornagy. Kettőjüké volt az a zseniális ötlet, amely a gorlicei áttörésnél kezdődött és Kraszniknál végződött. Woysch, Marwitz és Linzingen Ermolli, Szurmay, Pflanzner-Balint tábornokok seregei állottak, amelyeknek nyomására nemcsak a Kárpátokból kényszerült visszavonulni Dimitriev Radko herceg serege, de Galiciából is ki kellett takarodniok.

Szabadka, július 15.

Szurmay és Falkenheyn stratégiája érvényesült s annak végrehajtásában igen jelentős szerep jutott ki a szabadkai bakáknak is. A szabadkai 6-os honvédek tudvalegőleg hónapokkal ezelőtt a Kárpátokban Szurmay tábornok hadseregszerepötjához voltak beosztva, a 86-os bakák pedig annak idején Böhm Ermolli vezetése mellett aratták a legszebb diadaioakat. Itt, a vérázította Galícia sivár földjén hullatták drága piros vérüket a szabadkai honvédek, mert nekik jutott ki osztályrészüik, hogy a legirtózasabb harcokban verjék vissza a nagy orosz erők ellentámadásait.

Az orosz kivonult szép Magyarország hegyei közül, egyelőre nem vetített szemét az alföld aranykaszától hullámozó rónájára. Ausztria területéről is futva menekül az orosz óriás s rövidesen ott tartunk, hogy egyetlen fegyveres ellenséges katona sem lesz a monarchia, avagy szövetségesének földjén. Az orosz invázió féleme is egyszerre elmúlt, mi aratjuk le a gazdag termést, nem pedig az oroszok.

Az óriási munkának, főleg az áttörési ötletnek a jutalma azonban nem marad el Szurmay altábornagy mellett már sok kintüntetés ékíti, köztük a német vaskereszt I. és II. osztálya. Most azonban olyan kintüntetés híre érkezik, amilyent nagyon ritkán és csak háborus csodáttelkekkel szerezhetnek meg katonáink.

A Bácsmegyei Napló írtésülése szerint Szurmay altábornagyot felterjesztették a Mária Terézia rend nagy keresztjére, amely osztrák bárosággal, főrendiházi tagsággal és évente nagy summa tiszteletdíjjal jár. Erre a kintüntetésre — amelynek legutolsó viselője báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, gárdakapitány volt — még Fischer Ede csendőrezredes, az oroszok bukóvínai része jelölt.

A háboru többi emlegietei nevei: Potiorek Oszkár, lovag Aussenberg Mór és más nyugalmazott tábornokok már igazán szóba sem kerülhetnek.

A Mária Terézia rendnek három osztálya van: kis, lovag és nagy keresztje. Mindegyik csak az esetben nyerhető el katonatiszt számára, ha parancsall ellentetés és személyes bátorsággal keresztül vitt vitézt tett visz véghez, aminek ezenfelül döntő jelentősége is van.

Békeközvetítésre

kéri a pápát egy magyar püspök.

Saját tudósítónktól. Szabadka, július 15.

Fraknoi Vilmos nagyváradi kanonok, címzetes püspök, aki felszázad óta kutaja a magyar nemzet történetét és munkássággal már megörökítette nevét a magyar tudományos világban, hosszú évek óta Rómában történelmi kutatásokat folytat. Az olasz konfliktus kitörése előtt, Rómában való tartózkodása alatt több alkalommal fordult a pápához, hogy közvetítse a háborus hatalmak között a békét. Az olasz hadüzenet előtt Fraknoi Vilmos püspök is elhagyta Rómát s hazatért Nagyváradra, ahol nem szünt meg tovább a béke érdekében munkálkodni. Most tanulmányt írt a békeről, amelyben nyilvánosságra hozza mindazokat a propeziciókat, amelyeket a békeközvetítés érdekében a pápa elé terjesztett.

A kiváló történettudós új írásban felkéri a pápát a béke-közvetítésre s egyben megjelöli mindazokat az utakat, amelyeken a pápa a békeakció sikerét az egész világ és a háborus államok megelégedésére elérheti. Fraknoi Vilmos értekes és sokat átfogó tanulmánya, méltó a nagy történetirő egész munkásságához és kiváló egyéniségéhez.

A békepropeziciók szerint valamely semleges állam fővárosába, Madridba kellene összehívni békekonferenciát.

Fraknoi a béke propezicióit most eljuttatta Rómába. Hátha lesz majd eredménye...

E magyar püspök a pápához írtétt irását e szavakkal kezdi:

„Megjelenik trónod lépcsőinél, fenkölt szellemedhez intézi szavát, atyai szivedhez fordul legalázatosabb fiad, Magyarország történetirőja, ki felszázados irodalmi pályáján számos munkában hirdette azon jótétemények jelentőségét, amelyekkel előidei tekintélye, bölcsesége és áldozatkészsége a keresztény világot, az állami élet terén is kegyeivel elhalmozta“.

Mikép kerülnek Szabadkára a főhadiszállás hivatalos táviratai.

A Höfer-jelentések születése.

Szabadka, július 15

A Bácsme gyei Napló olvasói itt Szabadkán épp oly jól ismerik a hadvezetőség hivatalos jelentéséből ezt a nevet Höfer, mint akármelyik újságolvasó a háboruban álló világnak. A hivatalos jelentések szerkesztője, s ilyenformán a legnagyobb lapoktól a legkisebb, hetenként egyszerű kétszer megjelenő vidéki lapig — valamennyinek kiváló mu k at á r s a, aki naponta behozza a redakciókba az ő nagy szenczációját s bizony ezekben a nehéz, cenzuraterhes napokban ő az egyetlen a munkatársak közül, aki bármit írhat, — nem kobozzák el a cikkét. Pedig hej de sokszor elárulja, hogy ez, vagy az a gyalogezred kiváló magatartásával itt meg itt kiüntette magát.

A háború teremtette frázisok közül tehát nálunk is a legsűrűbben leírtak közé tartozik az, hogy most Höfer tábornok a legnépszerűbb író a monarchiában. Kevesen tudják azonban, milyen szövevényes, hosszú uton kerül a hiteles harctéri jelentés attól a lövészáróktól, melyben például Szurmay tábornok seregében szabadkai fiúk is harcolnak, az olvasó reggeli kávéja mellé. A hivatalos jelentések genézisét egy távirókatona a következő érdekes tudósításban ismerteti:

Bombamentes, távbeszélő, rejtett állomás egy galíciai folyó. Bombamentesnek nevezhetjük azt a lyukat, mert erős fatörzsek fölé még körülbelül két méter magas földréteg van hányva. A legközelebbi teljes találat ugyan, mint kártyavárat dönthető össze ezt a bombamentes építményt. Végre is ez annak a két távirónak a belső ügye.

— Brrrr... Csöng a készülék.
— Itt... ezred!
— Itt második zászlóalj! Jó reggelt; kérek pontos időt!
— 4 óra 35 perc. Hol marad a reggeli jelentés?

— Rögön jön. Fölhívtak, mihelyt jön a segédosztás.
Megint szól a csöngő.
— Itt... ezred!
— Itt D. hadnagy. Kérem az ezredsegédtszét.

— Mindjárt hívom — felel a táviró s megcsinálja a kívánt kapcsolást.
— T. főhadnagy!
— Jó reggelt; itt a második zászlóalj reggeli jelentése!

Jó reggelt; na halljuk.
— A drótsövény felállításánál egy emberünk súlyosan, kettő könnyen megsbesült. Az ellenség nagyon

élénken dolgozik. — Uglátszik leváltás, vagy erősítés történt. Egy őrzáratunk két fogollyal tért vissza, de nem mehettek egészen az ellenségig, mert ez a foglyok elfogása alkalmával történt lövésekre figyelmes lett és borzasztó ágyutüzelésbe kezdett. A foglyok megtagadnak minden felvilágosítást, hajnalban az ezredhez kísérjük őket. Más semmi újság!

— Köszönöm.

— A viszontlátásra!

— Rrr!... Rr.: Rrrr.

A második zászlóalj reggeli jelentésével készen vagyunk. Már előbb megkaptuk az első és harmadik zászlóaljét. T. főhadnagy a három jelentést nyolc-tíz sorban foglalja össze.

T. most fölolvassa a három zászlóalj jelentését. Mindjárt azután jelentkezik a brigádhoz tartozó második ezred és a százados a két ezred jelentését összefoglalja a brigád reggeli jelentésében.

Reggel hat óra körül föl hívja a hadosztályt. Itt ugyanaz az eljárás. Rövid, szabatos összefoglalása a kis és nagy eseményeknek, amelyek a brigád területén lejátzódtak. Hét órákor megtudja a hadtest főparancsnoksága, hogy a tegnap esti jelentés óta mi történt. A legközelebbi órán belül az egyes hadtestek közlik jelentéseiket a főparancsnoksággal és egy félóra múlva a főhadiszállás tájékozva van a pillanatnyi helyzetéről, az Északi-tengertől a Bukovináig. Természetesen ugyanigy dolgoznak a nyugati hadseregek is.

A jelentést a főhadiszálláson a hadvezetőség ezredesei készítik. Valamennyi harctérről odajönnek az eseményeket magukon foglaló jelentések. Innen megy az összeállított jelentés a vezérkari főnök helyettes vezetése alatt álló sajtóosztályba és pedig tévedések elkerülése végett táviró és távbeszélő útján. Innen megy a jelentés a magyar miniszterelnökség sajtóosztályához és a W. T. B.-hez (Wolf Telegraph-Bureau, Wolf Távirati Ügynökség) amely távirati uton a jelentést megint visszaküldi a vezérkari főnök helyettes sajtóosztályához. Ez ellenőrzések után szabad a jelentést a lapoknak táviratilag leadni.

Igy kerülnek bele a táviratok a magyar lapokba s így tudjuk meg, mit művelnek a mi csukaszürkénk az oroszsal, az ollassal, szerbvel, vagy a montenegróival...

Az adai tanító gyászbeszéde.

Fölmentették az izgatással vádolt tanítót.

Saját tudósítónktól.

Szeged, július 15.

A szegedi ítélőtábla főlebbviteli tanácsa ma egy izgatással vádolt tanító ügyében ítélkezett. Raity Nánd adai görög-keleti hitfelekezeti tanítót vádolták izgatással. A tanító április 7-én az adai görög-keleti temetőben beszédet mondott egy 87 éves földmives, az adai szerb olvasóknak elnököznek sírjánál. A vád szerint így bucsuztatta a halottat:

— Sok szép időt éltél és megérted, hogy az a maroknyi ország, Szerbia, nem régen oly szépen gyarapodott. Csak azt sajnálom, hogy azt nem érted meg, hogy milyen nagyra lesz még ezután.

A bucsubeszédet mintegy nyegen-övenen hallgatták, javarészen szerbek. Az eset után a tanító ellen megindították a vizsgálatot, házkutatást tartottak a lakásán. Lefoglaltak különféle szerb nyomtatványokat. Megtaláltak nála például egy 1907-ben Belgrádban megjelent könyvet, amely szerint a Duán és Szávan innen elnyomják a szerbek nemzeti érzületét. A könyvet Raity szelvényekkel látta el, amelyekből kitéjték a magyarság elleni gyűlölete. Azt is megállapították, hogy a tanító tagja egy szerbiai egyesületnek, a Srpska knjzaska Zagradának, a melynek politikai céljai a magyar állam érdekei ellen irányulnak. Egy illusztrált lapot találtak a lakásán, amelynek minden képéhez megjegy-

zést írt. Potiorek tábornagynagy arc-képéhez például azt írta: „Marsch!“ „Tüzérség fölvonulása, trén fölvonulása“ című képekhez azt írta: „Szerbiában maradtak.“ A „Valjevo“ című képhez azt a megjegyzést fűzte: „Gyászos funás.“

A szabadkai törvényszéki tárgyaláson a tanító tagadta a vádat. Azzal védekezett, Beslity Dusán tanító és Szlepcsevy Lyubomir plébános helyettes, akik följelentették, haragosai. A lelkes azért haragudott rá, mert „templomi éneke gyakran nem egyezett össze Szlepcsevy misei tevékenységével.“ A gyászbeszédén, amikor szerb földről beszélt, nem Szerbiára gondolt, hanem az elhunyt földmives földjére. Megállapította a törvényszék, hogy Beslity Dusán tévesen fordította le magyarra a tanító kifejezéseit.

A pap azt vallotta, hogy ő szokása szerint nem figyelt a gyászbeszédre, csak a „szerb föld“ ütötte meg a fülét.

A törvényszék megfelelő bizonyítékok hiján fölmentette a tanítót és elrendelte a nála lefoglalt államellenes nyomtatványok elkobzását. A szegedi tábia helybenhagyta az ítéletet, az iratokat áttálta a bácsme gy ei tanfelügyelőséghez, minthogy a tanító részéről fegyelmi vétség elkövetése látszik.

Iványi és Matyó képek Szabadkán.

Szabadka, július 15.

A háború előtt tervben volt, hogy a kecskeméti művész-kolónia Szabadkán műkiállítását rendez. A viszonyok azonban lehetetlenné tették ennek a tervezett kiállításnak a megtartását. A kecskeméti művészek, akik közé ma az újabb magyar festőgeneráció legkiválóbbjai tartoznak, azonban élénk érdeklődéssel vannak Szabadka iránt. Grünwald Béla, a kecskeméti festőiskola igazgatója, aki ma kétségtelenül a legelső helyen áll a magyar művészek között, augusztus hó folyamán hosszabb tartózkodásra Palicsra érkezik, hogy itt fessen. A Bácsme gy ei Napló szerkesztősége megkereste a kiváló művészt, hogy a kecskeméti kolónia képeiből küldjön néhányat Szabadkára, mert azt szeretnők, ha a szabadkai publikum, legalább azok, akik érdeklődnek a modern festmé-

nyek iránt, mielőtt a kecskeméti műtárlat idején, látnák e képeket. Kérelmünknek Iványi Grünwald Béla készséggel eleget is tett s elküldötte egyik nagyobb festményét. Azonkívül küldött még több Matyó-képet is.

Matyó Béla neve jóhangzású művész-körökben. Több nagy díjat nyert s azok közé tartozik, akiknek fényes mulija már igazolja azokat a jóslásokat, amelyeket jövőjéről a leg-híresebb mesterek mondtak. A művész most katonai szolgálatot teljesít. Hat hónap óta a fronton van. Erre a kis kiállításra küldött képeit el akarjuk adni, hogy a vételárat a fronton küzdő művészeknek küldhessük.

A gyönyörű szép képek a Bácsme gy ei Napló kiadóhivatalának helyiségében tekinthetők meg.

A Bácsme gy ei Napló

reggel is megjelenik

A reggeli kiadás ára 4 fillér

FOGAK valódi amerikai és teljes fogcsorok szájpaddal és anélkül. Arany, platina, porcellán, fogak és hidak. Minden különlegesség fogakban. Fogbezásztereztetés. — Tartós fogtömések készülnek

Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadka, Kossuth-utca, Prokosh-ház. Vidékiek ugyanazonra kiélejtettek.

Telefon 5-61. sz.

Pört nyert Szabadka a máv. ellen. Szabadkai városi hivatalnok az olasz harctéren.

A váratlan 60.0 korona.

Saját tudósítónktól.

Szabadka, július 15.

Szabadka várost állandó szerencsés kísérő a vasut elleni pöreiben. Legutóljára a kelebiai vasuti kisajátítás ügyében indított pörtét nyerte meg. Egyelőre még csak az első fokon.

Kelebián a vasut nagyobb földterületet — mintegy nyolc holdat — sajátított ki. A kisajátított területen volt egy nagyon széles ut is s azt is elfoglalta a vasut.

A város ekkor a máv-nak azt az ajánlatot tet-e, hogy ingyen átengedi az utat, ha a vasut csináltat felüljárót a kelebiai állomáshoz. Az elfoglalt ut miatt ugyanis a gazdáknak kerülnie kell. A vasut azonban kijelentette, hogy nem épített, mert sokba kerül. Erre a város megindította a kisajátítási eljárást, amelynek a során először négyosztályosként négy koronát kért a vasuttól. Mikor nem vezettek eredményre a békés megegyezést célzó tárgyalások a város felemelt a térítési díjat és hat koronát kért négyosztályosként. A város által kirendelt földbecslő öt koronában, a vasut földszakértője pedig negyven fillérben állapította

meg a kisajátított föld négyosztályosként. A szabadkai törvényszék öt koronát állapított négyosztályosként s így a városnak 64,380 korona követelést és ennek hater koronányi két évi kamatait ítélte meg.

Ugy a város, mint a vasut megfellebbezték az elsőfokú bírósági ítéletet. A város azért fellebbezett, mert nem hat koronát ítélte meg a törvényszék. A város fellebbezésében azszal érvel, hogy Kelebián a kisajátított terület közelében sokkal magasabb a földek értéke. Így például egy lánca szőlő — amelyen ház is van — 34 ezer koronáért kelt el.

A pör megnyerése a tanácsülésen is szóba került. Dr. Dembitz Lajos helyettes-polgármester azt indítványozta, hogy ezt a pénzt — amelyhez váratlanul jutott a város — fordítsák palicsi új férfi-uszóda elkészítésére, Dr. Vojnic Haidu József tisztii főügyész felüljárót akart csináltatni a pénzen a kelebiai gazdáknak... dr. Bíró Károly polgármester nem akart semmit, ő már szeretné a pénzt a házi pénztárban látni...

Saját tudósításunk.

Szabadka, július 15.

Három hosszú fronton állnak őrök a gránícón a szabadkai bakák. Embereletti hősiességgel veszik ki a részüket a nemzet óriási küzdelmeiből. Szabadkának különösebb módon három ezred van a szívéhez köze, amelyeknek a katonái minden ellenségünk ellen, legujabban az olaszok ellen is harcolnak.

Az olasz hadüzenet után az egyik szabadkai gyalogezred Boszniában állomásozó zászlóaljja volt a legelső egyike, amelyet az olasz határra irányítottak.

Onnan írt ma tábori levelező-lapot a szabadkai városi ügyészségre dr. Fejes Péter zászlós, ügyvédjelölt, a városi ügyészség közigazgatási gyakornoka. A levél többek között ezeket mondja:

— Reggeltől estig tartó szakadatlan műcélpadarzás és kevés gyalogsgági támadás jellemzi az olaszok operációit. Az olaszok úgy pazarol-

ják a municiót, hogy a királyi ügyészség mulasztást követ el, amiért nem helyezeti az olaszokat azonnal gondnokság alá.

— Az eszeveszett heves ellenséges ágyutűzhöz viszonyítva aránylag csekély a veszteségünk: kevés halott és sebesült, annál több az ő részükről, mert a támadó fél mindig nagyobb veszteségeket szenved s a támadás áldozatokat követel: — az olaszok pedig nagyon támadnak.

— Hűség és becületesség legnyemmel, aki civil életben géplakatos és cséplőgéptulajdonos s most aratási szabadságra megy haza, hazaküldöm a naplómát, amely az olasz határon átélt élményeim azon részeit tartalmazza, amelyet nem írhatok meg tábori levelezőlapon.

A levélen, amelyet cenzuráltak, kis vörös pecséttel van ezzel a felirással: *Gott strafe Italien!*

A NAP ESEMÉNYEI.

Előléptetett tisztek.

A hivatalos lap mai száma a következő előléptetéseket közli: Századosok lettek *Füleki Dezső* és *Paiča Gyula* zombori 23. gy. e.-beli és *Steinfel Gusztáv* ujvidéki 6. gy. e.-beli főhadnagyok. — Főhadnagyokká léptek elő *Mattyasóczy Mattyasowsky Kálmán* és *Petrovics Zsárkó* szabadkai 86. gy. e.-beli, *Teszling Keresztély* zombori 23. és *Leditzky Nándor* s *Schneider Elemér* ujvidéki 6. gy. e.-beli hadnagyok.

Új bíró.

Papp Béla dr.-t, a szegedi ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt az ujvidéki törvényszékhez albiróvá nevezték ki.

Két gyorsvonat megy Budapestre.

Mára virradóra a vonatforgalom korlátozásban ismét változás állott. Csütörtök éjjel 12 órától kezdve Budapest és Szabadka között ismét 2 gyorsvonatpár közlekedik: a 905 és 906 os és az 1201. és 1202 es gyorsvonatok és két személyvonatpár a 907. és 908 as és a 911. és 912 es személyvonatok.

Hősi halál.

A budapesti 16. számú helyőrségi kórházból szerdán délután temették el Papp Mátyás szabadkai 86. gyalogezredbeli közlegényt.

Az eső és a palicsi tombola.

Az idei szezon első tombolaestélyét elmosta az eső. Tegnap egyáltalán nem tartották meg a furdő közönségnek oly kedves mulatságát. Kárpótlásul a fürdőigazgatóság úgy intézkedett, hogy ma csütörtökön este legyen meg a tombolya estély.

Zenta szenczácója.

Zentának — mint a zentai *Őszeszetartás* írja — szenczácója van. Ritkán történik ez meg, most úgy látszik izgalmas érdekességű dologról van szó. Ezt mondja az Őszeszetartás híradása: „Szenzácós letartóztatás híre keringett vasárnap délutánvárosunkban. Magáról a letartóztatásról és a vele szorosan összefüggő ügyekről részben a vizsgálat érdekében, részben pedig az új sajtótörvény rendelkezései miatt csak a vizsgálat befejezte után irhatunk.”

Jégeső Baján.

Bajáról jelentik nekünk: Szerdán délután Baján heves vihar kíséretében jégeső dühöngött. A jégeső nagy károkat okozott.

Hősi halál.

A szabadkai polgármesteri hivatalstl értesítette a kassai kórházparancsnokság, hogy Zrupka Mátyás szabadkai 86. gyalogezredbeli katonája a harctéren szerzett betegségében 1914. október 4-én a kassai kórházban meghalt. A polgármesteri hivatal most értesítette Zrupka születés és testvéreit fiuk hősi haláláról.

Koleragyanus megbetegedések.

Baján újabb két koleragyanus megbetegedés fordult elő. A városi hatóság a szükséges óvintézkedéseket megtette. A Pestmegyei Fajsz községbe hárman betegedtek meg kolerában. Mind a három meg haltak.

Szerkesztő:

KATONA BÉLA

Kiadja a Bácsmegyei Napló Nyomda és Lapkiadó R.-T. Szabadka, Wesselenyi-utca

Az orosz fogságból Szabadkára szökött bakát letartóztatták.

Saját tudósítónktól.

Szabadka, július 15.

A szabadkai 86-ik gyalogezred egyik zászlóaljának még Przemysl márciusi eleste előtt az volt a feladata, hogy az oroszok lupkovic szorosnál megerősített frontját áttörjék és Przemyslbe segítséget s élelmet vigyenek be és felszabadítsák a kritikus kelyzetbe került várat.

Február 28-án a cisna-baligradi müt mentén a szabadkai 86-osok erős támadásba mentek s habár a szabadkai bakák nagy veszteséget szenvedtek az oroszok állásait mégis elfoglalták. Itt esett az oroszok fogságában Maszák Ferenc szabadkai 86. gyalogezredbeli közlegény, aki utóbb megszökött az oroszok fogságából. Maszák Ferenc mondotta el élményeiről a következőket a Bácsmegyei Napló munkatársának:

— Az oroszok amellet, hogy jól bánnak a hadifoglyaikkal, megteszik azt a jogtalanságot is, hogy a hadifoglyokat arra kényszerítik, hogy a saját csapataik ellen dolgozzanak. Az oroszok arra kényszerítették, hogy lövészárkokat készítsenek a foglyok. Ezt csináltam én is mindaddig, amíg körülbelül két hónappal ezelőt megszöktem az orosz fogságból. Még négy társam szökött meg velem. Az oroszok azonban észrevették a szökésünket es sortűzet küldtek utánunk.

— Két huszár szökevényi társam azonnal főbukott. Egy harmadik pedig megsebesült. Nekem és egy másik társamnak azonban sikerül éppen elmenekülnünk. Hat hétnél tovább bujdosunk, amíg a magyar csapatokra bukkantunk. Én igazoló irásokat kaptam és Szabadkára jöttem.

Maszák Ferenc azonban nem jelentkezett azonnal Szabadkán a katonai parancsnokságnál s ezt a körülmény arra használta fel eliene egy lőszerszára, hogy elrejtse, mint katonaszökevényt. Ferenc Maszák Ferencet három nap mulva a közös őrmester — habár *Razincz* Nándor százados azt az utasítást adta, hogy nem szabad bántani a hőszökevényi, — mégis letartóztatta s most is a barakkaszárnya fogházában van.

A szabadkai katonát bizonyára rövidiesen kiengedik, mert hisz azért szökött meg az oroszok fogságából, hogy itthon ismét a hazát szolgálja.

Ma vonultak be Szabadkán a tizenkilencévesek.

Ma vonultak be a tizenkilenc éves népfőlkélok. Friss szín az utcán. Újabb nóták, virágos katonák. Ezek a közel jövő hősei.

Elparentált az aranykönyv egy szabadkai katonát.

* * *

Él az aranyéremmel kitüntetett nyolcvanhatos.

A Bácsmegyei Napló
eredeti tudósítása.

A Bácsmegyei Napló írta meg Szabadkán, hogy a hadvezetőség a legmagasabb kitüntetésre talált méltónak egy szabadkai nyolcvanhatos bakkát. Az arany vitézségi érem volt jutalma Szórád Gábor szabadkai nyolcvanhatodik gyalogezredbeli szakaszvezető hősítettének, akinek azonban — mint a hadsereg aranykönyvének feljegyzése szól — csak emléket volt mód a díszes dekorációval díszíteni.

A hadsereg aranykönyve a szabadkai katonáról így ír:

„A 86-ik köz. gyalogezred egyik szakaszvezetője, Szórád Gábor a katonai hűségének magasatos példáját nyújtotta. Erős ellenséges csapatoknak a második zászlóalj arcvonalára és oldalába intézett meglepő támadása során Szórád különösen kitüntette magát. A legrettenhetetlenebbül küzdött ez a derék altszázados. A kétségbeesés erejével védekezett, amikor az ellenségnek sikerült szakasza fedezékébe bejutnia. Hasztalan. Az ellenség rövid ideig benn volt a mi állásunkban s néhány katonája ismételtén fegyvere letételére szólította fel Szórádot, aki ezt a felhívást hidegvérrel elutasította s addig védekezett az ellenség ellen, amíg szurásktól keresztül-dőnye holtan nem rogyott össze. Az ily páratlan becsületérvű altszázados emlékének az arany vitézségi éremmel hódoltunk.“

A hősök dicső tetteinek pantheonjában díszes hely jutott Szórád Gábornak. A hadsereg aranykönyve a hős emlékének teljes elismeréssel és sok-sok becsüléssel adózik.

Mindezek után pedig Szórád Gábor szabadkai katonai hősi reményében az a legérdekesebb és az a legmegkapóbb, hogy az egész dicsőítést és messze hangzó elismerést alkalma van élőszóval is meghallani. Szórád Gábor él, dacára, hogy az aranykönyv díszes sírhelyet adott már ragyogó emlékének.

A Bácsmegyei Napló (indomására)

Szabadka, július 15.

jutott, hogy Szórád Gábor néhány nappal ezelőt, utazott el Szabadkáról haza a szülőihez. Itt Szabadkán a nyolcvanhatos lábbadozó osztagon üdült egy hónapon át és itt pihent ki a harcér fáradsáimait, szenvedéseit. Mi lőtt az üdülő osztaghoz került Szórád, hosszabb ideig kórházban kezelték súlyos válsebesülése miatt. A seb kezelés a legteljesebb körültekintéssel történt. Azonban a sebesülés olyan súlyos természetű volt, hogy emiatt Szórád balcarja megbénult.

Arról pedig, hogy Szórádról a legilletékesebb katonai körökben miként terjedt el a halála híre, ezeket tudtuk meg:

Szórád fenn harcolt hónapokon keresztül Galiciában. Az oroszoknak egy borzalmasan heves támadása alkalmával — dacára hitvány szakaszának — megtartotta pozícióját. Az oroszok visszaverésekor azonban golyó érte a balvállán. Ugyanekkor, mint többet látták orosz katonák szuronnal is telje sújtottak. Összeszett. Mikor már a halottak eltemetésére került a sor, egy idegen ezredbeli szanitéz rákadott. Súlyos betegen szállították el a fronttól. Hosszabb ideig Ausztriában kezelték egy kórházban. Onnan került Szabadkára. És itt érte a „halála után“ való kitüntetés.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy modernül felszerelt könyv- és papirkereskedésemet

Kölesönkönyvtárral Zeneműkölesönkönyvvel

bővíttem ki. **Előfizetés havonként K 2.—**

A legújabb könyvek és zeneművek megjelenés után már kaphatók. Kül- és belföldi naplópapok és folyóiratok előfizetési osztálya.

Kül és belföldi hírlapokra előfizetést elfogad és pontosan házhoz szállít

Vig Zsigm. Sándor

könyv-, zenemű- és papirkereskedése. Telefon 57.

Telefon 57.

Fürdő Idényre! — A legdívatosabb szabásu — Fürdő Idényre!

női fürdőkosztümök

fürdőköpenyek, flótr törülközők, flótr keztyűk és kendők, fürdőpapucsek, fürdőszoba szőnyegek, nyári paplanok dús választékban. — Nagy raktár női fehérművekben és női és férfi zsebkendőkben



Lówy Testvérek divatáruházában

Szabadkán, Főter, Vermes-ház :: Telefon 107.

A LEGFRISSEBB TÁVIRATOK.

Győzelmes átkelés a Dnyeszteren.

Csernovicből jelentik az Estnek, hogy a Dnyesztertől délre a folyót védő orosz állásokat egész éjjel bombáztuk és gránátokkal árasztottuk el. Kora délután Usciebiscopei mellett rohammal kékényszerítettük az átkelést. Az ellenség nagy veszteségével számos foglyot ejtettünk.

Mackensen elől visszavonultak az oroszok

A Times jelenti, hogy Mackensen vezérezredes az orosz sereget Urzedownál be akarta keríteni. Az orosz sereg emiatt kénytelen volt visszavonulni.

Kötélhalálra ítélték Genadiewet.

Bukarestből jelentik a Searanak, hogy Gonadlew letartóztatása a hadügyminiszter rendelkezése történt. Maljnow demokrata vezér és Gatow képviselő néhány nap előtt nyíltan megvádolták Genadiewet. A minisztertanácsban a hadügyminiszter követelte a király valamennyi ellenségének a megbüntetését. Erre történt az, hogy a kormány utasítására hadügyminiszteri rendelet értelmében letartóztatták Genadiewet.

A volt külügyminiszter azzal vádolják, hogy ő volt a kasznói bál merénylet értelmi szerzője, valamint a király ellen tervezett merényletet is. Kötél általi halállal fogják büntetni a volt bolgár minisztert.

Az oroszok beismerik visszavonulásukat.

A Times jelenti Rotterdamon át: Az orosz hivatalos jelentés beismeri, hogy visszavonulni kényszerült, mert másképp nem tudta volna meghírsíteni Mackensen bekerítő mozdulatait.

Burrián a király előtt.

Bécsből jelentik, hogy Burrián közös külügyminisztert tegnap a király kihallgatáson fogadta.

Pasics Szerbia teengeri aspirációjáról.

Genéből jelentik, hogy Pasics Szerbia miniszterelnöke kijelentette, hogy Szerbia nem fogja annektálni Albániát, Olaszországgal nincs konfliktus és Szerbia az Adrián gazdasági és politikai megélhetését akarja biztosítani.

A Balkán krízis tetőpontra jutott.

Aeglia balkáni diplomatái azt jelentik, hogy a Balkán krízis most jutott tetőpontra.

Anglia és Franciaország megfizetik Szerbia háborus költségeit.

A Nowoje-wremja nevű orosz lap azt írja, hogy Anglia és Franciaország, Szerbia és Belgium összes háborus költségeit ki fogja fizetni. A két kormány ezt a köteleességet elvállalta.

Meg akarják buktatni a francia köztársaságot.

Hervé lapja a Guerre Social azt írja, hogy Párisban és a nagyobb vidéki városokban nagyarányú mozgalom folyik, amelynek célja a köztársaság megbuktatása. A fronton riasztó hírek vannak arról, hogy a császárságot újra ki akarják kiáltani. Hervé figyelmezteti a hatóságot, hogy a veszedelmes mozgalmat el kell fojtani.

Ujabb pogromok Moszkvában.

Rotterdamból jelentik: Moszkvában ismét óriási arányú pogrom volt. A csőcselék az üzleteket kirabolta, idegeneket a folyóba dobált. Az embervadászat több éjszakán át tartott.

Az Oroszországból Svédországba jövő utasok azt beszélik, hogy a hangulat egész Oroszországban kétségbeesett. A lakosság a hadvezetőség jelentéséből ezek minden burkoltsága dacára látja, hogy a hadsereget nagy veszteség érte.

Wisszavert olaszok.

A Sajtóhadiszállásról jelőttik, hogy az olaszok tegnap este a doberdói fensőlak Sararssinnánál erős gyalogtámadást intéztek állásaink ellen, de visszavertük őket. Reggel gyengébb támadásukat megsemmisítettük. A nabrosinai vasúti pályánávra olasz repülő tiz bombát dobtak le. A bombavetéssek azonban kárt nem okoztak.

Verusics Cézárja

The king of Verusics. 15

Regény a maximális árákról.

Motto: Haragudni szabad,
de mutatni nem illik.

A hölgyek bevonultak az angol butorral s eredeti festményekkel szépen díszített polgármesteri fogadószobába. A legtöbb most először volt e helyen, ahonnan Szabadka sorsát intézik. Némi meghatottsággal nézték az íróasztalt, ahol a városfejlesztés zseniális tervéi megszületnek, a hatalmas karos székét, amelyen a polgármester gondolkodni szokott, sőt még a ceruzákat is, amelyekkel a takarékosági műveleteket végzi a város háztartásában.

Minden ott volt szép rendben a szobében, aminek egy polgármesteri szobában ott kell lennie, csak a polgármester maga nem volt még sehol.

A fehérruhás lányok a programhoz híven szépen félkörbe álltak, s az egyik csengő hangon elkezdte szavalni a főjegyző alkalmi versikéjét. Ő volt a prologus s a következő beköszöntő versikét szavalta el:

Ki a várost elkormányzod
Legyen neved mostan áldott
Tudjuk nem benned a hiba
Piacunkon mert nincs liba
Szegény ember sorsa Néked
Mindent gondod, Te őt véded
Épen ezért felkerestünk
Kérve: hagyjál, adjál ennünk
Én csak szerény prolog vagyok
A kinjaim mégis nagyok
Minden drága, s nincsen semmi
Mond oh Nagy Ur: mit kell enni.
Téged kérünk csüggedt testtel
Éljen oh a polgármester.

Hát, ami igaz, az igaz, a főjegyző, aki mint a Szabad Lyceum kiváló érzékű vezetője, több költőt személyesen is ismert, olvasott már jobb jobb verseket is, de még volt józódve, hogy ugyancsak lyceumi elnöki mivoltában hallott már rosszakbakt is. Neki különösen a vége tetézett. Az, hogy: „Éljen oh a polgármester.” Érezte, hogy ilyen hangulatos befejezést egyetlen költő sem írt még. Magában már tervezgette is, hogy szól Toncs Gusztávnak, hogy a Szabad Lyceumban kellene egy előadás sorozatot rendezni arról, hogy milyen legyen a jó költemény helyes befejezése. Ez azonban a télre marad már...

... Most egyelőre a program szerint a prologus után következnie kellett volna a libát személyesítő fehérruhás leánykának, aki kecses píruettel felajánlotta magát megvételre, de akit gonosz kofák nem engedtek az utána kívánczó gazdasszonyhoz jutni.

E pillanatban azonban váratlan meglepetés történt.

(Folyt. köv.)

Minden embernek érdeke, hogy a BÁCSMEGYEI NAPLÓ-ban hirdessen

Iványi-Grünwald FESTMÉNY

mely igen értékes
és Matykó Sándor festmények
olcsó áron eladók

Megtekinthetők a Bácsme gyei
Napló kiadóhivatalában

Megnyit a Maradék és Parti áruház

a városnáca épületében
a tejsiaccal szemben.

Ez ideig raktárra érkeztek az alant felsorolt cikkek, melyek feltűnő olcsó áron lesznek elárulva:

gyapju delinek	—	—	130 fill.
divatos grenadin maradékok	—	—	160 „
fehér ruhavászon	—	—	1 „
fehér crepp száda	—	—	1 „
himzett crepp száda	—	—	2,50 „
selyem csíkos grenadinok	—	—	180 „
szines damaszt vászon abroszok	—	—	—
ezelőtt 12.— most	—	—	6.—
szintartó kerti abrosz 2.40 és	—	—	2.70 „
finom flór harisnya	—	—	1 „
fegyházban kötött erő: női harisnya	—	—	36 „
legjobb minőségű dupla gallér	—	—	30 „
legjobb minőségű szimpla gallér	—	—	20 „
finom kivitelű halcsontos fűzők 2-6 K-ig	—	—	2 „
tiszta selyem harisnyák	—	—	2-3 „
selyem moulin harisnya	—	—	1.20-2 „
férfi karisnyák	—	—	16-1 „
ajurores tiszta vászon zsebkendő 56-80 l-ig	—	—	40-50 „
fehér és szines kezeltők	—	—	24-70 „
divatos férfi nyakkendők	—	—	1.90-2.40 K-ig
fehér és szines férfi ingek	—	—	70-2.50 „
divatos női himzett gallerek	—	—	1.50-4.50 „
kézzel himzett női ingek	—	—	—

És még több raktáron levő cikkek mélyen leszállított áron lesznek elárulva, a mit a t. vásárló közönség minden vételköltséget nélkül megtekinthet

Magyar-német

gyors és gépirás

szép és helyesírás, levelezés, könyvvitel

két hónap alatt mérsékelt áron megtanulható. - Bővebbet: István-utca 186.

Egy jó karban levő

rövid zongora

megvételre kerestetik.
Czím a kiadóhivatalban.

A nagy háboru írásban és képen

800 oldalon körülbelül **60 szines, mélynyomású nyomott műmeléklet, 1000 eredeti harc-téri felvétel**, vázlat, festmény, arckép, térkép és madártávlati kép reprodukcióval. Megjelenik füzetekben. Minden egyes füzet ára 40 fillér. — Megrendeléseket elfogad **Heumann Mór könyvkereskedése.**

PIROS

és szeplős, májoltos és talbarna arcnak azért használnak ma kizárólag Őzai-tele törv. védett Amor-crémét, mert a

FEHÉR

s gyöngén rózsás arcra csak az Amor-crém allanód használata után érik csak el.

ZÖLD

beszed az, mintha az Amor-crém beszerzése nehézségekbe ütközne, hisz ma az ország minden nagyobb gyógyszer-tár és droga üzletében kapható crém 2 kor., szappan 1 kor., 50 fill. áron. Ha valódi minőségben még sem kaphatna szalagallát és leplombálva, forduljon azonnal

Pádulai Szent Antal gyógyszer-tár
Szabadka, Szegedi-ut 11.

Fűszerüzlet

forgalmas helyen, jól bevezetett vevőkörrel, bevonulás miatt november hó 1-re kiadó. Bővebbet Donáth Testvérek bőrkereskedése (kiskápolnával szemben)



Telefon 572.

Rellemes
szóráhozó hely



a Proféta vendéglő

árnyas kerthelyisége
ahol mindenkor friss csapolású

kőbányai Dréher sör

klitűdó borok és izletes ételek kaphatók
Három tál ételre 1 kor. 40 fillér.

Abonensek házon kívül is elfogadtnak.

Szíves pártfogást kér

Szuvajdsics Obrad.

István-utcai házában
két szobás lakás kiadó

Járvány idején ivgunk természetes ásványvizet

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt közönséget, hogy az összes

ásványvizek

friss töltésben megérkeztek és azokat a háboru dacára minden áremelés nélkül árusítom. Tisztelettel

Klein Géza

a Szt. Lukácsfürdői Kristály forrás ásványviz, a Mohai Ágnes forrás természetes szénsavdús savanyúviz, a Kron-dorfi legtisztább természetes alkalikus nyálkaoldó gyógyiiai

szabadkai kizárólagos főraktára.

25 üveg vételnél eredeti forrás árak!

Kiszolgáló leány

felvétetik Heumann Mór könyv és papirkereskedésében

Szakorvos által jónak elismert

ORTHOPÄDICIÓT

továbbá a legfinomabb női-, férfi- és gyermekcipőket, valamint javítást a legkényesebb izlés is kielégítően készíti

Klein Jenő

műcipész
Batthyány-u. Récsei-ház

Mielőtt

NYOMTATVÁNYT RENDEL

hívja fel az

5-10

telefonszámot

Gyakornok

fizetéssel felvétetik Heumann Mór könyvkereskedésében.

Amélt nagy szenzáció, megérkeztek a legújabb cikkek!

Minden

1 kor. 96 fillér

szabadkán, barátok temploma során

Holländer J. Jenő

divatúru kereskedésében.

1 drb fehér damaszt abrosz	1-96
4 drb fehér v. szines nagy szalvéta	1-96
1 kávés abrosz 6 szalvétával	1-96
24 darab kávés szalvéta	1-96
4 darab len törülköző csikkal	1-96
3 darab szeptesi len törülköző	1-96
1 darab finom flotir törülköző	1-96
12 darab női ajour zsebkendő	1-96
12 darab férfi zsebkendő	1-96
8 darab női himzett zsebkendő	1-96
1 darab fejrevaló selymekendő	1-96
1 pár szövet ablakfüggöny	1-96
1 darab gobelin utanzatu falvédő	1-96
2 darab kanava vászon divánpárna	1-96
1 darab flanel portörő	1-96
1 gyermek ruha	1-96
4 darab len szakajtóruha	1-96
1 drb női szallagos v. himzett ing	1-96
1 darab corzetta himzéssel	1-96
1 darab szines damasz abrosz	1-96
1 darab himzett futó vagy milió	1-96
1 darab divatos bőr redikül	1-96
1 drb női bugyi szallag v. himzéssel	1-96
2 darab leibchen himzéssel	1-96
1 divatos női bluz	1-96
1 darab női fehér alsó himzéssel	1-96
1 darab klott alsósoknya	1-96
1 darab női klott kantáros kötény	1-96
2 darab fiu kis inaskötény	1-96
2 darab leány mosó reform kötény	1-96
5 pár feyházi kötött női harisnya	1-96
3 pár feyházi kötött férfi zokni	1-96
3 pár patent gyermekharisnya	1-96
1 darab férfi fehér vagy szines ing	1-96
1 férfi szines zeir ing selyem mellé	1-96
1 darab köpper férfi alsónadrág	1-96
3 darab escesenő ing	1-96
1 darab párna huzat szegélyel	1-96
2 darab női mosó felkötény	1-96

Egyes cikkek 20 %-al emelkedtek.

Az U 9 Szabadkán

nem kellene olyan feltűnést, mint amilyen feltűnést keltenek azok a legelegánsabb

girardi :: szalma kalapok,

amelyek most érkeztek meg



DU CZI BÁCSI

kalaptűzletébe

Deák-utca, (a kiskápolnával szemben.)

Ugyanott a leg-újabb divatu Pichler kalapok a legújá-nyosabban

U. 9. U. 9.

A nagyérdemű közönség szives tudomására adom, hogy egy a katonaság mint a munkások és foglyok részére szükséges **takarók igen nagy mennyiségben** vannak raktáromon, a melyeket a régi olcsó árakon árusítok.

Teljes tisztelettel **Taussig Vilmos**
(Városi székház)

Két külön bejáratu **butorozott szoba**

esetleg külön-külön, szükség esetén konyhával kiadó. Cim Erzsébet-u. 31.

Házmestert

keresek, lehetőleg otthon dolgozó iparost vagy aszszonyt. Dr. Váli Dezső orvos

Apróhirdetések

APRÓHIRDETÉSEK közlése szavankint 8 fillér. A legkisebb apróhirdetés közlése 10 szög 80 fillér. Vastagabb betűvel szedett szavak díja két-zeresen számítódik. Hirdetési díjak előre fizetendők. Levélbeni kérdésközlésekhez válaszbélyeg mellékelendő

ZONGORA keresztthuros, rövid, 3 pedálos, elsőrangú gyártmány eladó. Krombolz zongorahangoló I., Damjanich-u. 97.

BERLINI modern higienikus kozmetikai műintézet Szabadka. Szalay László-utca 26. (Barányköz.) Fogad egész nap.

DEUTSCHES Fraulein 22 Jahre alt wünscht in eine gute Familie Stelle als Kinder-fraulein zu 2-3 Kindern. Adresse bei Bácsmegeyi Napló

JÓL főző szerény dolgos nő házikisasszonynak ajánlkozik. Cim a kiadóban

HADBAVONULT neje elsőrendű varrónő házakhoz ajánlkozik. Cim a kiadóban

Kereskedelmi szaktanfolyam

Még aug. hó 1-ig belehet iratkozni! Mindenkinék, aki a 6 elemít elvégezte és biztos megélhetést akar magának biztosítani, az mielőbb iratkozzon be a Gyorsíró és gépiró iskolába. Mersékelt tandíj. Biztos eredmény, 4 havi tanidő. Kereskedelmi szaktárgyak. Goldberger gyorsírótanár Damjanich- és Asztalos-utca sarok Munkas Otthon.

Újságkihordó

leányok és fiuk felvételnek

Telefon szám 5-10.

Nyomdánk gazdag felszerelése és dus papirraktárunk lehetővé teszi, hogy minden megrendelését

24 órán belül elkészíthetünk

és a megrendelő lakására szállíthatunk.

1000 darab levélpapír	— —	8 K 50-től feljebb
1000 „ levélboríték	— —	3 K 80-tól „
1000 „ levelező-lap	— —	4 K 80-tól „
100 „ névjegy	— —	1 K 60-tól „
1000 „ vignetta	— —	3 K 20-tól „
1000 „ számla	— —	4 K 80-tól „

Egy diszes doboz levélpapír és boríték nyomással együtt 2 K 40

Körlevelek. — Művészi kivitelű plakátok. — Üzleti-, ügyvédi-, pénztintézeti-, községi- és munkásbiztosító pénztári nyomtatványok. — Eljegyzési-, lakodalmi- és bál meghívók. — Gyászlapok, értesítések stb. stb.

Telefon szám 5-10.

Telefon szám 5-10.

Bácsmegeyi Napló Nyomda és Lapkiadó R.-T.

Szabadka, Wesselényi-utca, Nemzeti Kaszinó mellett. Balogh-ház.